



# 购买要实名登记

## 5月1日起无人机要守新规

### 发现“黑飞”，个人要罚款1000元以上

本报记者 詹程开

近年来,无人机的数量越来越多,随之引发了不少问题。比如,起降飞行过程中发生坠落事故造成人员和财产损失、干扰军民飞行器正常飞行、航拍“偷窥”侵犯隐私权、泄露国家机密,着实让人头疼。

为了加强和规范无人驾驶航空器安全管理,保障公共安全,维护社会秩序,昨天,浙江省十三届人大常委会第十一次会议审议通过了《浙江省无人驾驶航空器公共安全管理规定》(以下简称《管理规定》),将从5月1日起施行。

### 购买无人驾驶航空器 要进行实名登记

《管理规定》中所称的无人驾驶航空器,是指没有机载驾驶员操纵并自备飞行控制系统的无人机、飞艇、航空模型等,执行军事、海关、警察飞行任务的无人驾驶航空器除外。

根据《管理规定》,无人驾驶航空器依照国家规定实行实名登记管理制度。公安机关协助民用航空主管部门实施无人驾驶航空器实名登记管理制度。民用航空主管部门应当为无人驾驶航空器所有者登记提供便利。

无人驾驶航空器销售者应当向购买者正确介绍使用方法和安全注意事项,并告知购买者进行实名登记。

无人驾驶航空器操控人员应当具有相应知识和技能。

鼓励无人驾驶航空器所有者购买无人驾驶航空器第三者责任险。

“现在的无人机谁都买得起,谁都可以买,确实应该要实名登记,否则时间长了,会出现很多问题。”资深无人机玩家吴先生认为,登记主要就是规范管理。对于正规使用无人机的单位和个人,影响并不大。但是对一些想要小聪明的人,就能起到一定的威慑。

“登记了以后,就像车牌号一样,可以一对一到无人机的主人。原来无人机如果违规飞行,只能现场找人,看看是谁拿着遥控器在操作。但是很多时候无人机会超视距飞行,万一闯祸了,连主人都找不到。登记了以后就能通过无人机去找主人。”吴先生说。

钱报记者走访了杭州部分无人机销售商家,商家们都表示,如果相关规定出台实施,他们都会告知购买者进行实名登记。

大疆无人机专卖店的一位工作人员表示,进行实名登记,对于无人机的管理肯定是有好处的,有些偷窥、偷拍个人隐私,以及利用无人机进行违反法律、法规规定的其他行为,都能够得到一定的遏制。万一无人机在使用中不慎丢失,有了登记,也可以方便查找失主。

### 擅自在禁飞时间和区域内飞行 个人罚款1000元以上

根据《管理规定》,无人驾驶航空器生产企业应当按照国家和省有关规定,在无人驾驶航空器上安装电子围栏,并采取技术措施防止恶意改装或者改变设置。任何单位、个

人不得违反规定改装无人驾驶航空器,不得擅自改变、破坏无人驾驶航空器电子围栏。

国家和省规定的关系国计民生、国家安全和公共安全的重要单位、设施、场所,禁止无人驾驶航空器在其上空飞行。

无人驾驶航空器违反规定飞行,可能危及公共安全的,公安机关可以采取拦截、迫降、捕获等方式,对无人驾驶航空器予以扣押。

根据《管理规定》,改装无人驾驶航空器可能危及公共安全,或者擅自改变、破坏无人驾驶航空器电子围栏的;或在禁飞时间、禁飞区域内飞行,由公安机关责令改正,对单位处2万元以上10万元以下罚款,对个人处1000元以上5000元以下罚款。

杭州市目前主要有两块禁飞区,一块在萧山机场周边一带,另一块在笕桥机场周边一带。“在禁飞区当中,我们的无人机是飞不起来的。在禁飞区的外围,各有一块长方形的区域,属于限飞区。在限飞区,无人机只能飞到120米高,再高也是飞不上去的。”大疆无人机的销售人员说。

王先生是一位无人机爱好者,2015年就开始玩无人机了,由于无人机升级换代比较快,到现在已经换过五六台机器了。“我们玩时间长了,对于杭州哪里能飞,哪里不可以飞,都是清楚的,也有这个分寸,不能飞的地方就不会去。”

“其实,从正规厂家购买的无人机,电子围栏都可以发挥作用,但是有些人把买来的无人机拿去破解系统,破解后就能不受限制地飞行。”对于很多“黑飞”现象,王先生也是深有感触,如果在禁飞区和限飞区随意飞行,一旦出了事,后果就严重了。

## 杭州城东新城又增新地标 “一街一中心”要带你买遍全球

本报讯 城东新城又将多一个新地标:省内最大进口商品特色街区和长三角区域进口商品展示中心——“一街一中心”。

城东新城在规划初期,就提出了中轴线概念,这条中轴线以火车东站在站房为中心分为东轴线与西轴线两部分,“一街一中心”就位于东轴线上。项目的具体范围为西至火车东站在东广场,东至同协南路,北至和兴路,南至源聚路。

“一街一中心”项目顾名思义,将由一条约1公里长的步行商业街区和商品会展中心白石会展中心组成。未来将以中高端进口消费品为主要产品,以终端消费者、中小型进口商品经销商、跨境电商为主要受众,以浙江全省乃至长三角城市群为辐射范围,以展促销,

以销助展。努力打造成杭州市商业新零售创意中心、浙江省最大进口商品特色街区和长三角区域进口商品展示中心。

杭州市城东新城建设投资有限公司党委书记、董事长蔡宏伟介绍,按照设想,“一街”主要以进口中高端生活消费品零售为主,打造集商业商务、休闲娱乐、居住餐饮一体,与湖滨国际商业街区相媲美的综合性国际商业街区。“一中心”的白石会展中心,将主要以国际高端产品、前沿设计、特色体验为主,对标“香港会展中心”打造永不落幕的长三角区域性进口商品展示交易平台,并且还将积极争取成为上海进博会杭州分馆。

“‘一街一中心’未来还将通过地下车行通道及人行通道与火车东站、以及周边地铁



站点的地下空间连通,此外‘一街一中心’的地上部分还会有空中连廊连接项目内各个部分,形成一个三维一体的交通系统。”蔡宏伟表示,“一街一中心”项目的打造,将进一步完善城东新城的功能,提升城东新城生活品质。白石会展中心争取今年年底开工建设,整个项目硬件预计将于杭州亚运会前完成。

白石会展中心效果图

本报记者 王丽 通讯员 严初燕 陈晓飞